



习近平会见美国国务卿布林肯

新华社北京6月19日电(记者 刘华)6月19日下午,国家主席习近平在北京会见美国国务卿布林肯。

习近平强调,世界在发展,时代在变化。世界需要总体稳定的中美关系,中美两国能否正确相处事关人类前途命运。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。中国人民和美国人民一样,都是自尊自信自强的人民,都拥有追求美好生活的权利,两国之间存在的共同利益应该得到重视,各自取得成功对彼此都是机遇而非威胁。当前,国际社会普遍对中美关系现状感到担忧,不希望看到两国冲突对抗,不愿在中美之间选边站队,期盼中美和平共处、友好合作。两国应该本着对历史、对人民、对世界负责的态度,处

理好中美关系,为全球和平与发展作出贡献,为变乱交织的世界注入稳定性、确定性、建设性。

习近平指出,大国竞争不符合时代潮流,更解决不了美国自身的问题和世界面临的挑战。中国尊重美国的利益,不会去挑战和取代美国。同样,美国也要尊重中国,不要损害中国的正当权益。任何一方都不能按照自己的意愿塑造对方,更不能剥夺对方正当发展权利。中方始终希望中美关系能够健康稳定,相信两个大国能够排除万难,找到相互尊重、和平共处、合作共赢的正确相处之道。希望美方采取理性务实态度,同中方相向而行,共同努力,坚持我同拜登总统巴厘岛会晤达成

的共识,把有关积极表态落实到行动上,让中美关系稳下来、好起来。

布林肯转达拜登总统对习近平主席的问候,表示,拜登总统相信美中两国有责任和义务管理好双边关系,这符合美国、中国乃至世界的利益。美方致力于重回两国元首巴厘岛会晤确定的议程。美方遵守拜登总统作出的承诺,不寻求“新冷战”、不寻求改变中国制度、不寻求通过强化盟友关系反对中国、不支持“台湾独立”、无意同中国发生冲突,期待同中方开展高层交往,保持畅通沟通,负责任地管控分歧,寻求对话交流合作。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。
王毅、秦刚等参加会见。

王毅会见美国国务卿布林肯

新华社北京6月19日电 6月19日,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在北京会见美国国务卿布林肯。

王毅说,国务卿先生此次北京之行正值中美关系处在一个关键节点,需要就对话还是对抗、合作还是冲突作出选择。历史总要向前发展,中美关系终究也要向前发展。开历史倒车没有出路,推倒重来更不可取。我们要以对人民、对历史、对世界负责的态度,扭转中美关系螺旋式下滑,推动重回健康稳定轨道,共同找到中美在新时期的正确相处之道。

王毅强调,中美关系陷入低谷,根源在于美方抱持错误的对华认知,导致错误的对华政策。中美关系历经波折,美方有必要深刻反思,同中方一道,共同管控分歧、避免战略意外。中美关系要止跌企稳,当务之急是把两国元首共识真正落到实处。中美关系要行稳致远,最重要的是把习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢原则作为根本遵循。

王毅深入阐释了中国发展振兴的历史逻辑和必然趋势,介绍了中国式现代化的鲜明

特征和全过程人民民主的丰富内涵,敦促美方不要拿国强必霸的模板来镜像中国,不要用西方传统大国走过的轨迹来误判中国。这是美国对华政策能否真正回归客观理性的关键所在。

王毅要求美方停止炒作“中国威胁论”,取消对华非法单边制裁,放弃对中国科技发展打压,不得肆意干涉中国的内政。王毅着重剖析了台湾问题的实质,强调维护国家统一永远是中国核心利益中的核心,是全体中华儿女命运所系,是中国共产党矢志不渝的历史使命。在这个问题上,中国没有任何妥协退让的余地。美方必须真正坚持中美三个联合公报确定的一个中国原则,尊重中国主权和领土完整,明确反对“台独”。

布林肯介绍了美方看法,表示美方致力于重回两国元首巴厘岛会晤确定的议程,期待同中方加强沟通,负责任管控分歧,在双方有共同利益的领域开展合作。

双方还就共同关心的国际和地区问题交换了意见。

专家谈中美外长会谈：致力于校正中美关系的一次“回拉”

据中新社电(记者 梁晓辉 黄钰钦)中国国务委员兼外长秦刚18日在北京同美国国务卿布林肯举行会谈,中美进行了一次长时间坦诚、深入、建设性的沟通。

中国专家认为,此次会谈展现出中美共同维护两国关系的意愿,是致力于校正中美关系的一次“回拉”。

此次会谈是在布林肯担任国务卿后首次访华,也是美国国务卿时隔4年多的再次访华中进行的。

对于中美关系未来如何发展,秦刚在会谈中指出,中方致力于构建稳定、可预期、建设性的中美关系。希望美方秉持客观理性的对华认知,与中方相向而行,维护好中美关系的政治基础,冷静、专业、理性处理意外偶发事件。双方应不折不扣落实习近平主席和拜登总统巴厘岛会晤共识,推动中美关系止跌企稳,重回正轨。

中国国际问题研究院美国研究所副所长苏晓晖认为,“不折不扣”是此次会谈中方表达的核心要点。她指出,两国元首巴厘岛会晤共识的内容是丰富且明确的,以及拜登总统作出的“五不四无意”的表态也是明确的。而美方长期以来一直只强调“保持沟通”,但沟通并不是巴厘岛会晤共识的全部,保持沟通只能维持“最基础的稳定”。“只做到沟通,并不是‘不折不扣’落实两国元首巴厘岛会晤的共识,这事实上是美国的‘障眼法’。”

一段时间以来,美方一边要对话,一边搞遏制,一边谈合作,一边“捅刀子”。有评论指出,这不是良性竞争,而是无理打压,不是管控分歧,而是激化矛盾,实际上还是搞单边霸凌的老套路。尤其是在台湾问题上,美方不断虚化掏空一个中国原则,妄图采用“切香肠”的方式,实现“以台制华”的图谋。这些都构成了两国关系滑向最低谷的原因。

“因此,外界期待此次会谈能将两国关系往中美元首巴厘岛会晤共识上‘回拉’。”中国外交学院国际安全研究中心主任凌胜利说,这也是观察此次会谈成果的重要维度。

外界注意到,当天的会谈达成了一些共识,突出体现为五个“双方同意”。其间首要的是“同意共同落实两国元首巴厘岛会晤达成的重要共识,有效管控分歧,推进对话交流合作”,同时还包括高层交往、联合工作组磋商、人文交流等方面。

苏晓晖认为,五个“双方同意”并没有超出两国元首巴厘岛会晤共识的范围,但体现出中美现在都意识到关系下滑的危险性。尤其是美方近期也意识到,不断对中国打压围堵,在美国国内可能会给自身带来损害。

“一次会谈不可能实现中美关系触底反弹,双方可以以具体的事务性合作为切入点,一点一滴去做,推动中美关系改善。”凌胜利说,“事虽难,但是中美还是要做。”

秦刚同美国国务卿布林肯举行会谈

新华社北京6月18日电 6月18日,国务委员兼外长秦刚在北京同美国国务卿布林肯举行会谈。

秦刚表示,当前,中美关系处在建交以来的最低谷,这不符合两国人民根本利益,也不符合国际社会共同期待。中方对美政策始终保持连续性和稳定性,根本遵循是习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢原则,这也应该是双方共同坚持的精神、共同守住的底线、共同追求的目标。中方致力于构建稳定、可预期、建设性的中美关系。希望美方秉持客观理性的对华认知,与中方相向而行,维护好中美关系的政治基础,冷静、专业、理性处理意外偶发事件。双方应不折不扣落实习近平主席和拜登总统巴厘岛会晤共识,推动中美关系止跌企稳,重回正轨。

秦刚就台湾问题等中方核心利益和重大关切阐明严正立场,提出明确要求。秦刚指出,台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系最重大的问题,也是最突出的风险,中方敦促美方恪守一个

中国原则和中美三个联合公报,将不支持“台独”的承诺真正落到实处。

双方就中美总体关系及有关重要问题进行了长时间坦诚、深入、建设性沟通。

双方同意共同落实两国元首巴厘岛会晤达成的重要共识,有效管控分歧,推进对话交流合作。

双方同意保持高层交往。布林肯国务卿邀请秦刚国务委员兼外长访美,秦刚表示愿在双方方便时访美。

双方同意继续推进中美关系指导原则磋商。

双方同意继续推进中美联合工作组磋商,解决中美关系中的具体问题。

双方同意鼓励扩大两国人文和教育交流,就增加中美之间客运航班进行积极探讨,欢迎更多学生、学者、工商界人士到彼此国家互访,并为此提供支持和便利。

双方还就共同关心的重大国际和地区问题交换了看法。

布林肯访华是否会鼓励更多美官员来访?外交部回应

据中新社电(记者 郭超凯) 中国外交部发言人毛宁6月19日主持例行记者会。有记者提问:你认为美国国务卿布林肯的访问是否会

鼓励更多美方官员来访?

毛宁:中美双方就各层级的对话和交往保持着沟通。但是你的具体问题,我没有这方面的消息可以提供。